

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Elofizetési árak:

Évi 6 dbra 12 korona
Fél évre 6 korona
Negyed évre 3 korona
Egyik száma 20 fillér

POLITIKAI ÉRŐP.

Felolvasó szerkesztő: * Szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY. * D. MÜLLER JÁNOS.

Szerkesztőségi és kiadó-

hivatal: Zarándok u. 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☐
Kéziratokat nem adunk vissza.

A háború uzsorásai.

A büntető paragrafusok, melyeket békeidőben hoztak komoly törvényhozók, sehogysém eldégességek arra, hogy a világháborús bűnöket kellőkép megtorolják. Más jelentőségű a lopás, ha azt békeidőben követik el és más, ha olyan világháborúban, mint amió a mostani. Ma egy kiló kenyér nagyobb jelentőségű, mint békeben egy mázsa liszt. Árdárúgításra, árúfelhalmozásra nincsenek békeidőbeli büntető paragrafusaink. Nem is volt szükség. A csempészést, uzsoráskodást se büntették valami túl szigorúan a békeidőben. A lánczkereskedelem ellen pedig csak júnior óhajások hangzottak el. A világháborúban leggyakrabban felbukkanó visszaéléseket és bűnöket a világháborús viszonyok vetették felszínre. Világos tehát, hogy a büntető paragrafusokat pótolni kell. De nem a békeidőbeli mérleggel kell mérni ezeket a visszaéléseket és bűnöket, hanem világháború mértékkel.

Amikor az egész nemzet erejét megfeszítve küzd a frontokon, vagy a front mögött, véres verejtékes munkával, a nemzet egyeteme megköveteli, hogy az inségben kizáródó szegénység ajkán elosituljon a panaszkodás és hangos zúgolódás, illetve, hogy az hangtalan béketűrőssé változzék át, akkor mindazokat a bűnöket és visszaéléseket, amelyek ezeket a megszentelt erelmeket egyenesen megakasztják, a bűnnek megfelelő mértékkel kell mérlegelni. Valahogyan olyan büntető paragrafusokat kellene hozni a világháborús bűnök büntetésére, melyek arányban állanak azzal a sok verejtékkel és könnyel, melyet azok okoztak.

A pénz nem lehet büntetés a mai időkben. A pénz ma olyan valami, hogy akiben kevés a lelkiismeret, sok a rosszakarát, annyit szerezhet belőle, amennyi neki tetszik. Akit a pénz után való kapaszkodásért pénzzel büntetnek meg,

annak első dolga lesz, hogy a pénzbüntetést valahogyan visszaszerezze. Ez tehát nem éri el a megfelelő hatást. Sőt lehet, hogy épp a nevelésesen megállapított kis pénzbüntetések az okai annak, hogy a háború lelkiismeretlen pécái nem respektálják a büntető hatóságokat, hanem szabadon és vigan garázdálkodnak tovább.

A háború megvívhatására, illetve a győzelem előkészítésében alkalmatlannak vagy elégtelenségnek bizonyultak a béke idejében kovósolt fegyverek. Ujakkal pótolták hát azokat. Ha tehát a békeidőbeli büntető paragrafusok nem mutatkoznak megfelelőnek arra, hogy azokkal az igazságszolgáltatásnak kellőképen érvényt tudjanak szerezni, úgy ujakkal kell azokat pótolni.

Ezt most már megköveteli a világháborús visszaélések és bűnök tenger sokasága, valamint a visszaélők és bűnösök túl merészsége. Egy kiló kenyér vagy egy kiló zsír többet jelent ma, mint egy mázsa liszt, vagy egy hizott sertés. Egy elrejtett spulni céna ma többet jelent, mint egykor egy vég vászon, és ezzel szemben a háborús konjunkturákat tekintve 2000 korona pénzbüntetés csak annyi, mint békeidőben 100 korona.

(sz. g.)

A vármegyei közigazgatás ujjászervezése.

A vármegyei közigazgatás ujászervezése megint egyszer kísért és mindenki tájékozatlan az ujászervezés iránya felől. Általánosságban az a vélemény alakult ki, hogy a jelenlegi kormány némi módosítással az 1914-ben beterjesztett reformjavaslatokat kívánja újból a képviselőház elé terjeszteni és ez annyival is inkább valószínűnek látszik, mert négy esztendő óta senki a belügyminisztériumban törvényelőkészítő munkálatokkal nem foglalkozott, tehát az idő rövidsége miatt új javaslatok megszerkesztésére még csak gondolni sem lehet, ha a kormány ragaszkodik ahhoz az elhatározásához, hogy

közigazgatási reformjavaslatait még az ősi folyamán nyújtsa be a képviselőházhoz. Ha pedig ez tényleg így lenne, ezt igen sajnálatosnak tartanók. Az 1914. évi törvényjavaslatok sérelmesek a vármegyei tisztviselőkre nézve, sérelmesek az alkotmányjog szempontjából, de ami a legnagyobb baj, nem tartalmaznak semmiféle olyan intézkedést, amelyekben a vármegyei közigazgatás fejlődésének csiráját akár göröcsével is felfedezni tudnók. Az egyedi vezérével, amely a munkapárt 1914. évi reformjavaslatain keresztül vonul, egyedi a centralizáció mértékével, fokozását célozza, pedig ez az elvi álláspont tuhaladottnak volt tekinthető már 1914 tavaszán is, nemhogy tuhaladottnak ne lenne tekinthető ma, egy négyesztendő világháború szomorú tapasztalatai alatt.

Merjük állítani, hogy a porosz járás (Kreis), amely alkotmánytörténelmi szempontból egyáltalán semmi jelentőséggel sem bír, már ma is sokkal fejlettebb önkormányzati szerv, mint az ősi alkotmányos magyar intézmény: a vármegye és hogy azok a törvények és jogszabályok, amelyek a porosz járás munkásságának alapjául szolgálnak, sokkal többre képesítik a porosz járást, mint amennyire a magyar vármegyét, minden az eddigi kerékavágásban megkonstruált reform képesíteni fogja.

Éppen erre való tekintettel felszólalunk a tizenkettedik órában a vármegyei közigazgatás tervébe tett újabb reformja ellen. Ezt a reformot nem lehet máról holnapra megcsinálni, de nem is lehet elhibázott törvényjavaslatok felmelegített kiadásában feltalálni. A vármegyei közigazgatás célirányos és céltudatos reformja csak két alapelven épülhet fel. Az egyik alapelve az, hogy a vármegyék régi alkotmányvédő hivatását csorbítatlanul fenn kell tartani, a másik az, hogy meg kell nyitni számúra a lehetőség, hogy interkommunális uton ugyanazt a gazdasági, kulturális és szociális hivatást fejthesse ki, mint amit a modern város, vagy a porosz város kifejthet.

Mivel reformmunka, amely ezt a két alapelvet akár politikai, akár magánjogok vélt sérelme miatt figyelmen kívül hagyja, teljesen elhibázott alkotás lesz, amelyet végeredményben az állam és nemzet fognak megsírítani.

Dr. Holvák József.

A modern házasság.

— A kormány propagandája. Az orvos szerepe a házasságkötésnél. —

A világháboruban elpusztult emberanyag pótlására propagandát indít a kormány. Hogy a vér a nemzet fíradt izmaiban felrússuljon, Spanyol-, Svéd és Norvégországok mintájára modern alapn öhajtja a házasságkötést átszervezni.

A napokban a belügyminiszter átirat kíséretében házasság-propaganda könyvecskéket és szemléltető képeket, plakátokkal küldött valamennyi városi és községi előjárásának. — A könyvecskéik lelkesen agítanak a házasság mellett és az az intenciójuk, hogy egészséges élettársat válasszon magának, azaz, hogy csak egészséges ember házasodjék.

Ezután sorra veszik az emberi szenvedélyek káros hatásait és mint a házasságra visszaható, degenerált utódokat nevelő kóros következményeket állítják elének.

Foglalkozik még a kivándorlással, a gazdaemberek városba való törekvésével.

De beszéljenek már most a piros plakátok. Így például: „Ha házasodol, válassz egészséges élettársat! A szülők tulajdonságai az utódokban visszatérnek.“

Vagy itt van egy másik:

„A rokkant éppen olyan jó családapa lehet, mint a teljesen ép, egészséges ember. — Az apa sebestülése például nem ártanak a születendő gyermeknél.“

Itt is van egy:

„Házasságkötés előtt kérdezd meg az orvos tanácsát, vajjon saját egészségi állapotod és a választott élettárs egészségi állapota egészséges gyermekek felnevelését biztosítja-e.“

„A legnagyobb földi boldogság: Nagyon komoly ez a házasságra ösztönző és egyszersmind elriasztó akció. Egy pár országban, nyugaton már törvénybe is iktatták, hogy a házafelkért egészségi bizonyítványoknak kell jótállniuk.

Nem lehet elvitatni, hogy a propaganda gyökeres változásokat idéz elő a szerelemben, a házasságban s a gyermeknevelésben.

Szállodák megrendelés szabályozása.

A hivatalos lap 3424/1918. M. E. sz. alatt egy kormányrendeletet közöl, mely rendelettel a kormány összesen 7 8-ba foglalva elrendeli a szállodák, megszállóhelyek és penziók szabályaikat követelhető legmagasabb árak megállapítását.

Az árszabás megállapítását egy szakbizottságra bizza; ez a bizottság az elnökön és alelnökön kívül nyolcz tagból áll.

Az elnököt és alelnököt a székesfőváros tanácsa fővárosi tisztviselők sorából

nevezi ki. A tagok közül egyet az államrendőrség főkapitánya az államrendőrségi tisztviselők sorából, egyet a székesfővárosi idegentorgalmi hivatal saját tisztviselői közül, egyet a központi lakáshivatal saját tagjai, vagy a kerületi lakáshivatal tagjai közül küld ki. Két tagot a szállodaiparban tevékeny szakemberek, egyet a penziótulajdonosok és kettőt lehetőleg az üzletükkel felhagyott szállodatulajdonosok közül a székesfőváros tanácsa hív meg a bizottságba.

Jellemző a rendeletre, hogy az Orsz. Központi Árvizsgáló Bizottságot teljesen kihagyta az új szakbizottságból. Ha a kormánynak meg lett volna a bizalma az Árvizsgáló Bizottsághoz, ugy bizonyára szerephez juttatta volna ezen alkalommal is. Hogy nem így történt, annak ellenkezőjét bizonyítja.

Illetékes körök ugy vélik, hogy az új rendelet nem fog csakis Budapestre lokalizálódni, hanem a vidékre is kiterjesztik azt. És ez üdvös dolog is lesz, tekintve, hogy azok az okok, amik a kormánynak a rendelet kibocsátására készítették, ép ugy dühöngenek a vidéken, mint Budapesten.

Novemberig nem kapnak cukrot

a cukrászok, mézeskalácsosok és cukorkakészítők. Mint ismeretes a cukrászok, mézeskalácsosok, cukorkakészítők és egyéb édesésza előállításra a kereskedelmi és iparkamarák útján közvetlenül a cukorközponttól kaptak cukrot iparuk folytatása céljából. A cukorközpont a szegedi kereskedelmi és iparkamarához intézett leiratában már most figyelmezteti ezeket az iparosokat, hogy november előtt iparcukrot nem kaphatnak. Ennek a Cukorközpont szerint az az oka, hogy a cukorgyártáshoz szükséges szénzállítások rendkívül vontatottan és késedelmesen folynak és emiatt a cukorgyárak a rendes idővel jóval későbbben kezdek meg az idei termései cukorrépa cukorra való feldolgozását. Október folyamán — írja a Cukorközpont — alig fogunk még számottevő új cukormennyiség felett rendelkezni, addigra pedig, a régi készletek is teljesen kimerülnek, úgy, hogy minden valószínűség szerint figyelembe véve a közvetlen fogyasztás sürgős szükségletét nem lesz lehetséges a cukrot feldolgozó ipartüzöket 1918. november előtt iparcukrotal ellátni. Helyes tehát, ha az ipartüzök meglévő készleteikkel igen takarékosan bánunk.

HÍREK

Báró Sztjerényi újabb kitüntetése. Belsőlt jelenti: A királyi báró Sztjerényi József kereskedelmi miniszternek kiváló szolgálatai elismerésül a L. pótlend nagykörösztjelt adományozta.

*** Kitüntetések.** A királyi kegy vármegyénk és városunk több kiváló emberét tüntette ki buzgó és eredményes közszolgálati működésükért. Dr. Spitzer István vármegyeyi tiszti főorvos a főispán mellett ritka buzgalommal és lankadatlan fáradozással teljesített eredményes akcióért a tüdővész ellen és a csesemévédelemért, dr. Danninger Adám Zombor város tiszti főorvosa a közegészségügy terén szerzett kiváló érdemeiért, Lederer Pál vármegye tb. főjegyző 38 év óta a vármegye szolgálatában teljesített kiváló szorgalmáért a királyi tanácsosi címet kaptak. — Bakó Elek zombori és Sztrilich Béla zentai főszolgabírák, valamint Poppovits Sebő nyug főlevéltárnok a közigazgatás terén szerzett kiváló érdemeikért a Ferenc József rend lovagkeresztjét kaptak — Dr. Pavkovits Milutin bácsföldvári és dr. Czibur Károly bukkeszi községi orvosok a koronás arany érdemkeresztet s végül Eimann Károly újszváci, Ladan Ervin bezdányi, Pozta György palánkai és Mihálovits Sándor újfuttaki községi jegyzők buzgó és eredményes közszolgálati érdemeik elismerésül az arany érdemkeresztet kapták.

*** Sztójánovits Péter hangversenye.** Csütörtökön, 1. hó 12-én ritka művelzetben lesz részünk. Ezen a napon rendezi ugyanis Sztójánovits Péter hegedűművész hangversenyét a városi színházban. Sztójánovits Pétert kevesen ismerik Zomborban. Ő nem a könnyű, divatos zene művelője, hanem a komoly, klasszikus zenének általában elismert és egyik legismertebb luttalálója. Neve akkor vált ismeretessé, mikor nagy, klasszikus hegedűverseny szerzeményével elnyerte a bécsi állami nagy jutalom díjat. Ezen művét előadták a világ minden fővárosában és ez a műve ma is állandó műsordarabja a legkiválóbb hegedűművészeknek. Maga a háború kitöréséig Bösendorfer czég bécsi hangversenytermében szokta hangversenyeit rendezni, a melyek a legnagyobb felűnést kellették. A bécsi sajtó egyhangú ítélete szerint Sztójánovits a legelső művészek sorában foglal el kiváló helyet. Ugyanígyen véleményvel van róla a budapesti sajtó is. Káprázatos technika, élénk temperamentum és szívhez szóló éreklés jellemzik hegedűjátékát. A csütörtöki hangversenyen alkalmunk lesz hallani a híres zeneszerzőnek hegedűversenyét, mellyel neve bejárta a világot. Azonkívül még egy érdekessége is lesz a csütörtöki estnek. Ez alkalommal el fogja játszani a zeneszerző „Bácska hangok“ című legújabb szerzeményét, mely önálló kompozíciója méltó társa lesz első hangverseny művének. A hangversenyt legmelegebben ajánljuk a közönség figyelmébe.

*** Kitüntetés.** A királyi Oblát Henrik népfelkeltő örmestert, aki három év óta Szerbiában (Aranyjelovácson) telje it szolgálatot, a vaskorona-renddel a vitézségi érem szalagján tüntette ki.

*** Hatos nap Hódáságon.** A hódási ifjuság a cs. és kir. (6-os) gyalogezred özevgyeit és árvaí javára a Hadialbum szerkesztőségének támogatásával fényesen sikerült hatos napot rendezett múlt hó 24. és 25 én Hódáságon. Szombaton 24-én E. te Kabaret előadást rendeztek, melyen megjelent a hódási intelligencia minden számottevő tagja. 25 én vasárnap délután 4 órakor tüzene volt a templom terén, szépségversenyyel, tombolával egybekötve.

CLUBSPECIALITÉ
MODIANO

CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY
FELÜLMULHATATLAN

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE ?



Fel voltak állítva különböző sátrak, amikben a hódásági áldozatkész urileányok árusították a sósikfit, virsliat, sört, süteményt és virágot. Este a kabaret előadást a zenekar nyitotta meg, utána dr. Tumlirz Otto főhadnagy mondott egy lelkes Prologot. Azután Mergl Magda adott elő egy „Kis Szeleburdi” című monologot jól és temperamentummal. Jók voltak még Horváth B., Raab J., Ohaus I., Bilke F., Kimár József meglepő színjáratú készséget tanusított. Az előadást befejezte az „Elment” című dramolejt. Előadták: Schwab Annuska, Walter Évike, Heine Ilonka és Batternay Ferencz. Mindnyájan jól és ügyesen játszottak, ami nem kis mértékben Batternay ismert nevű fővárosi énekesünk rendezési ügyességének köszönhető, aki hasonló ügyességgel konferált is. Előadás után a szépségverseny eredményét hirdették ki, melyen az első díjat Horné nyerte 825 szavazattal. Köszönetet mondanak mindazoknak, akik jelentékeny összeget fizettek felül: Fonó gyár, gőzmalom és takaréki igazgatóságának. Ifj. Rausch Ede, Schuly, Korény, Pirontság, Rausch Alfréd, Schweizgut, Szemző, Willmann, Teufel, Baumgartner, Schuldhau, Mitter, Kohlman és Paupert uraknak. Köszönetet kell mondanunk továbbá Szemző főszolgabíró, Schwezner postamester, Haus Gyula és Leszmeister Lorenz uraknak, akik országnál részt vettek a rendezés nehézségeiben, mindezek után 10.848 kor. jövedelemmel zárult az ünnepély.

*** Meghívó.** A Socialis Missió-Társulat zombori szervezete a nyári szünet után első munkaóráját jövő kedden, 1918. szeptember 10-én, d. u. 5 órakor tartja. Tárnyak: Heisinger Aranka k. a. beszámolója a socialis kurzusról. Öv Boros Lajosné előadása az anya- és csecsemővédők nék tanfolyamáról. Hivatalos előterjesztések.

*** Bérnálás Ujvidéken és Zentán.** Dr. Varady L. Apárd kalocsai útszék rövid üdülésre Tatalomura utazott. Az érsék f. hó 21-én Horvath György segéd püspökkel ösi bérnákóruira indul és szeptember 29. és 23. napján Ujvidéken, 25-én Zentán fog bérnálni.

*** Egyelőre nem emelik a Máv. tarifáját.** Azzal a hírrel kapcsolatosan, hogy az államvasutak száz százalékkal emelik a személytarifa díját, az államvasutak igazgatósága részéről Olsavszky István főlelügyelő, aki a Máv. tarifaosztályának főnökét helyettesíti, következőket mondotta: Mint mindenütt, úgy nálunk is szükséges lesz a személydíj felemelése. Az utazás megdrágításának lehetősége tehát fennáll, de az erre vonatkozó hírek túl koraiak. A száz százalékos drágulás annál kevésbé felel meg a valóságnak, mert a Máv. nem kapott értesítést a személydíj felemeléséről, sőt még fel sem szolgáltattak bennünket, hogy ez irányban véleményt mondjunk. A közeljövőben tehát nem lesz tarifaemelés.

*** A mezőgazdák bevérési engedélyének meghosszabbítása.** A honvédelmi miniszter utóbb kibocsátott rendelete értelmében a járási fősolgabírók azoknak a mezőgazdáknak, akiknek a beadott újabb felmentési kérelme még elintézte nincs, az annak benyújtásakor kapott tíz heti bevérési engedélyük pedig már lejárt, újabb tíz heti bevérési engedélyt adhatnak. Ugyannyi bevérési engedélyt kaphatnak azok is, akik felmentésüket első ízben kéri.

*** Főhívás a kereskedőkhöz.** A kereskedő-inasiskolába a beiratás szeptember 12., 13., 14. é. d. u. 4-6 óráig lesz a polgári fiúiskolában. A beíráskor 6 korona felvételi tandíjat be kell fizetni. Az igazgatóg.

*** Meddig maradhatnak a tanárok a cseplésnél?** Sürgős leiratot kapott a főispán. A belügyminiszter közli vele a kultuszminiszternek az iskola-fentartó hatóságokhoz intézett rendelkezését, amelyben kijelenti, hogy a természetrendelt végrehajtása céljából — a cseplésnél igénybevetett tanárokat legfeljebb szeptember 30-ig lehet még felhasználni. de ezek is október 1-én kötelesek iskoláikban a tanítást megkezdeni. Az iskolákban a tanítás az igénybevetett tanárokkal szeptember 20-án megkezdendő.

*** A bajmoki uradalmi földek árverése.** Most árverezik a város tulajdonát képező 2430 hold bajmoki uradalmi földeket. A föld és bérárak a tavalyhoz képest 100 százalékkal emelkedtek. Egy tánc föld évi hasznosbéréit és nem is a legjobb földért 500 koronát fizetnek.

*** Pályázat ösztöndíjra.** A báró Rudex-lele 800 koronás ösztöndíjért most lehet pályázni, 2 fiú és 2 leánytanulónak. A kérvényeket Zomborban a főispáni hivatalba kell beadni szept. 15-ig. Ugyannyan lehet érdeklődni a feltételek iránt is.

*** A női kalauzok a MÁV. szolgálatában.** Ausztriában már hosszabb ideje alkalmaznak az államvasutaknál nőket, akik mint kalauzok működnek a személyvonatoknál. Most a MÁV. nál is megakarunk próbálkozni a nőkalauzokkal és több útlevelezésnek megengedték már, hogy nőket jegyvizsgálóként alkalmazzanak. Csak fedheletlen +10életű 19 évnél nem fiatalabb, négy középiskolát végzett nők alkalmazhatók kalauzi minőségben.

*** Egységes ruhatípus lesz.** Báró Sztényi József kereskedelmi miniszter elnöklésével csütörtökön a kereskedelmi minisztériumban szaktanácskozás lesz, hogy az egyes iparcikkek tárgyában normáltípusokat állapítsanak meg, melyeknek készítésére az egyes iparágakat kötelezni fogják. A kormány a ruházatra vonatkozólag is egy normáltípust állapít meg, de erre vonatkozólag a ruházati rendelet külön intézkedéseket fog tartalmazni. E rendelet legkésőbb szeptember 15-ig megjelenik azonnali hatállyal.

*** Hány tanuló járhat egy osztályba?** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter elrendelte, hogy a fűlközépiscolák egyes osztályaiba külön engedelem nélkül legfeljebb 68, a leányközépiscolákba pedig legfeljebb 45 tanuló vehet fel.

*** Törvényjavaslat az árdragítók ellen.** A határtalan mérvet öltött árdragítás megfékezésére a kereskedelmi miniszter törvényhatóságilag akarja az árdragítók megbüntetését szabályozni. Az ősszel az árdragítók ellen a kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot fog benyújtani, a mely többek között azt a fontos rendelkezést tartalmazza, hogy az árdragítók kereskedőket életfogytiglan megfosztják politikai jogaikról. A törvényjavaslat gondos-

kodni fog arról is, hogy az iparigazolvány megvonását ne lehessen valamely uton kijátszani, még pedig olyformán, hogy a kereskedéstől eltolt cseplőadonos más neve alatt folytathassa saját számlájára az előbbi üzletet.

*** Kisiklott a vonat.** Ujvidék és Óbecse között Zsabya állomás közelében kisiklott egy személyvonat. Nagyobb szerencsétlenség nem történt. A vonatvezető előreléte a karját. Emberéletben nem esett kár.

*** Drágább lesz a só.** Szeptember elsejével megdrágul egyik legnépszerűbb, letebb tápszerünk: a só. A konyhasó jövedéki ára kilógamorként 10 fillérrel emelkedik. A luvardj pedig 70%-kal drágul, azonban az legfeljebb 1-2 fillér eltérést jelenthet.

*** A korai káposzta iparszerű savanyítását megengedték.** Tudvalevő, hogy a korai káposzta iparszerű savanyítását a közlelemzési miniszter tiltotta. Ma érkezett el a polgármesteri hivatalhoz egy újabb rendelete, melylyel az előbbi hatályon kívül helyezi és a korai káposzta iparszerű savanyítását ismét megengedte.

*** A vadgesztenyét is zár alá veszik.** A hivatalos lap kormányrendeletét közöl, amely szerint vadgesztenyét, babszárat és babbüvelyt másnak, mint a korpaközponatnak, nem szabad eladni. Az átvételi árát a földművelésügyi miniszter fogja megállapítani.

*** Dícső Lapok** legújabb száma a már megszokott, feltűnően gazdag irodalmi tartalommal, díszes köntösben s gyönyörű fényképfelvételekkel jelent meg. Részletes cikket ad a honvédség új Mária Terézia-rendes lovagjairól, közleményeket Elek Artur, Herendi Artur, Jaszó Béla, Kázmér Ernő, Kun László, Komjati Károly tollából s Ady Endre „Nótás vén bakák” című hatalmas lendületű versén kívül Gazd László költeményét hozza, egyben kitűnő két fordítást is. Háborus naptár, kotta stb. díszíti még a szép lapot, mely megrendelhető a kiadóhivatal útján, V., Zoltán-u. 12. Egy évi előfizetés 24 kor.

Elsőrangú biztosító társaság egy új, népszerű biztosítási ágazat bevezetése céljából hivatosan

vezérügynökséget

szándékozik létesíteni, melynek vezetésére és az üzletág terjesztésére alkalmas **uribermét keres.**

Ajánlatok „Fixum” jeligere **Eckstein Bernát** hirdetőjébe, Budapest, VII. ker., Erzsébet körút 38. sz. küldendők.

Egerek, patkányok, poloskák, csótányok!
Kiprobált, gyökeres hatású irtószerek gyártása és szállítására.
Naponta érkeznek készülőlevek.
Patkány- és egérirtó K 6—, csótányok és szabók ellen K 4-50.
Poloska-tinktúra K 2—, Molyirtó K 2—.
Főfogorpat K 1-50 és 3—, Por-szóró hozzá K 1-20.
Féjeltű elleni tinktúra K 1-20, Állattű elleni kőncés K 1-50, Ruhátű elleni por K 2—.
Kutyabőr elleni tinktúra K 1-20, Gyümölcs- és fűszerek-vetemények fertőtítő tinktúra K 3.
Szetkülés utánvétel!
Jünker M. irtóérték intézete **Zágráb 5**
PETRINSKA ÚT 3.

STERNBERG HEGEDÜ
hangja páratlan!
Kitűnő hangu, szép munka K 80—
Hangverseny hegedű, mesés jóhangu K 60—
Vonó K 8—, K 12—, K 15—
BUDAPEST, VII., RAKOCZI-UT 60. szám, saját palota. Rendelésnél a pénz előre beklidendő.

NYILTTÉR.)

Igen jó eredményt alkalmazták



NATIONAL GIESSHÜBLER
Savanyúvíz

a legutak
szépségápolásánál,
a garat és légzők
károsodás, 1906-és
májbetegségek gyógyításánál.

Ezen részt alant közölték nem vállal felelősséget a Szerk.

ARENA MOZI.

Szombat Szept. 7-8 Vasárnap
Nagyon érdekesítő kiváló műsor.

Árnyékfolt.

Dráma 4 felvonásban.

A gyűszű generális.

Vígjáték 2 felvonásban.

Felvételek a meráni várófogásból.

National-Kasszákat

vesszünk. Nélkülözhetetlen ilyen kassza-
tulajdonosok forduljanak hozzánk ár-
megajánlás miatt. Registrier Kassen G.
m. b. H. Wien. VI. Mariahilferstrasse
57-59.

Vidékre óra és pontos kiszolgálás.



„FOTÓ”
Fényképezési
szaküzlet Budapest
Rákóczi-út 80
NAGYBAN - KICSINYBEN.

Tessék próbarendelést eszközölni!

„ATLANTICA”

Tengerhajózási Részv.-Társ.
Budapest, Falk Miksa-utca 20. sz.
Folyamhajózási-Osztály, elvállal vontá-
tásokat és vízi-szállításokat, bérebe ad
vontató hajókat és uszályokat.

**Előre lásd fel magunkat
szőlőkötöző-papirzsineggel.**

A folytonos gyártási zavarok s a
nyersanyag nehéz beszerzése folytán két-
séges, hogy a következő szezonban lesz-e
egáltalán szőlőkötöző anyag. Azért
ajánljuk kitűnő Raffapótló papirzsin-
günket, kapható bármily nagy mennyi-
ségben azonnali és későbbi szállításra a
Pápai Magyar és Kereskedelmi Rt.-nál
Budapest, VII., Rákóczi út 6.
Sürgőnycim: Papirtex. Tel. 83-63.

„SIGORIN”

osoda gyorsasággal írja

a poloskát

Minta üveg 4 K. Nagy üveg 16 K.
1 darab feckendő 2- K. Kapható:
minden gyógyszerárban, drogériá-
ban és fúszkereskedésben. Buda-
pesten, Török-gyógyszerár, Király-
utca 12.

Magyarországi egyedrsítők:

RENYI gyógy-szertár, PECS.

FŐVÁROSI

JOGI SZEMINÁRIUM

BUDAPEST,

V., Katona József u. 41. szám. I. em. 5.
(Palatinus ház a Margit hídnál).

Előkészít ugy a budapesti, mint a ma-
rosvásárhelyi bírói és ügyvédi illetőleg
a budapesti gyakorlati bírói vizsgára,
szigorlatokra, államvizsgákra és alap-
vizsgákra.

Kijegyzett könyveket, jegyzeteket a harc-
térre is kiküld.

BUKOTT

tanulók érdekében forduljanak sürgősen a
ZSOLDOS
TANINTÉZETHEZ
BUDAPEST, VII., Dohány-utca 84. Telefon
37-40. Ugyanott a leggyorsabb előkészítés ma-
gánvizsgákra, felvételi és érettségi vizsgára.

Singer Varrógép

teljesen új, hőke-áron szabad kézből
eladó. Cím a kiadóhivatásban.

Malomátadás és átvétel.

Tisztelettel értesitem üzlellefeim,
hogy az Amon Ferenc és lársa cég
alatt vezetett malmomat Jankovits Já-
nos urnak adtam át.

Midőn üzlellefeimnek eddigi szives
támogatásukért köszönetet mondok, —
arra kérem őket, hogy jóakaratu támo-
gatásukat ruházzák át utódomra is, aki
az üzemet az eddigi szellemben fogja
tovább vezetni.

Amon Ferenc.

AZ EST

— a legjobb magyar napilap. —
**HIEBI FRISSEK
ES ICIAZAK!**

Közgazdasági rovata a gazdasági élet
minden mozzanatáról számol ad,
sportrovata a sport minden ágának
eseményeiről híven beszámol.

**A BEL- ÉS KÜLFÖLD
NAPIESEMÉNYEIT**

a legmegbízhatóbb tudósítók távirati
és telefonjelentései alapján legham-
rabb közli.

AZ EST

megjelenik a fővárosban déli 1-kor
és a délutáni első gyorsvonattal
érkezik városunkba. —

ÁRA 12 FILLÉR.

Kemény szücsmester

tisztelettel kéri a vidéki
t. vevőközönséget, hogy
szőrmedru szükségletük-
ről idejekorán gondos-
kodjanak, mert most még
— az újabb áremelkedé-
sek előtt — a régi áron
tudja őket kiszolgálni.

**Kemény
szücsmester
szőrmeáruháza**

Budapest, VII., Andrássy-út 6.
Telefon 62-76.

Avilágítási rendelet

határozatait a Bonyhás
csökkendő nélkül e kis

TUNGSRAM

fé wattos lámpákkal
lehet betartani

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású
Tungsrám lámpákat.

A nagyérdemű közönség szives tu-
domására adom, hogy az Amon Fe-
renc és lársa cég alatt vezetett malmot
Amon Ferenc ur s társától megvettem
és azt Jankovits János I-ső zombori
gőzmalma cég alatt így ezni fogok az
üzemet az eddigi szellemben tovább
vezelve, azt a bizalmat, amellyel a
nagyérdemű közönség elődömet hosszú
éveken át megisztelte, a magam ré-
széről is teljesen kiérdemelni.

Jankovits János.